

徐厚广

揭秘中国高铁背后的故事

## 让更多人爱上中国制造

从经济到民生到政治，从中国高端制造到股市到大国外交，高铁不仅便利大众出行改变春运格局，更成为中国走向世界的一张国家名片。可是中国汽车工业发展三十多年还只是外资打工仔，高铁为何能在短时间内屹立于世界强者之林？有“高铁科普第一人”之称的高铁见闻通过《高铁风云录》掀开了中国高铁崛起神秘历程的大幕一角，让人大开眼界却又感觉不过瘾，如今他又推出新书《大国速度：中国高铁崛起之路》，详细记录中国高铁崛起故事细节、全景展示中国高铁崛起历程。接受采访时，高铁见闻坦言：“其实，关于高铁历史的材料并不多，因为很多都没有解密。我选取的材料必须是已经公开的，难度其实挺大的。新书比前作更多细节、更多故事，可读性更强。之后我还想写中国铁路发展故事。中国铁路诞生在晚清，铁路的发展伴随着国仇家恨，东方大国的觉醒故事非常精彩。”提及高铁难免要涉及落马官员，他直言：“不评价个人，高铁的成功有个人因素，但更是集体智慧的结晶。”

## 作家简介

高铁科普作家、知名自媒体人，本名徐厚广，1981年出生，硕士毕业于清华大学人文学院。毕业后从事与铁路、高铁相关的媒体工作，在国内众多高校、中小学及其他单位做过高铁科普讲座，著有高铁科普动漫《高铁的前世今生》，做过中国高铁登陆纽约时代广场传播事件、车迷有约等活动。2015年出版《高铁风云录》，日前推出新书《大国速度：中国高铁崛起之路》。

## 科普高铁

## 缘起7·23动车事故

笔者：你为什么取名“高铁见闻”来科普高铁？

高铁见闻：2006年从清华硕士毕业后，我先进入中国交通报，后到企业全面负责中国南车报采编工作，现又负责中国中车报的相关工作。科普是我为高铁贡献自己力量的一种方式。最初玩微博，因为主要谈论铁路，尤其是高铁的内容，所以取名“高铁见闻”，后来嫌太长改为“高铁见闻”，这也是自己的笔名。缘起其实就是2011年的7·23事故，面对社会对高铁的普遍质疑，心里感觉特别委屈，就决定站出来为高铁说点话。那时候关于高铁的谣言特别多，说什么高铁有辐射……通过对这些社会热点的回应，我得到了很多网友的支持，慢慢积累了十几万粉丝。零碎的文章影响力终究有限，后来有人建议写本书，就写了《高铁风云录》，很多人读完觉得不过瘾，要求有续篇，就又写了《大国速度：中国高铁崛起之路》。

## 中国高铁

## 处于全球第一阵营

笔者：有人说7·23事故后高铁全面降速说明高速意味着不安全？

高铁见闻：第一，高铁降速发生在7·23事故之前。高铁降速酝酿于2011年3月，实施于2011年6月30日与7月1日，22天后才发生了7·23事故。事故后，高铁迎来第二轮降速。第二，速度与安全没有必然联系。京津高铁按照时速350公里运营了3年，武广高铁按照时速350公里运营了两年，而7·23事故发生时，列车运营时速只有99公里。第三，面对重大事故，降速运营，虽然与技术无关，但是可以给民众以心理安慰。

笔者：印度引进了时速1200公里的超级高铁而非中国高铁，你怎么评价中国高铁的全球地位？和日、德、法比，我们的优势和差距分别是什么？

高铁见闻：首先，印度高

笔者：为什么两本书都采用了众筹的方式？你满意众筹结果吗？

高铁见闻：众筹是一个非常好的方式，第一，能感受一下市场的风向，一本书会不会受欢迎，谁说了都不算，试试水就知道了。众筹需要大家拿出真金白银来，如果不是真爱，谁会支持你？两本书的众筹都比较成功，参与人数都在2000人左右，第一本众筹了14万元多，第二本有15万元多，这种结果我当然非常满意。感谢所有支持我和中国铁路发展的人，让我们一起为中国铁路代言。

笔者：业余做科普、写书最大的困难是什么？

高铁见闻：工作方面，我是加班狂，一般白天做好本职工作，晚上及周末写点文章，主要是占用了大部分的休闲时间，导致老婆意见很大。当然，她也理解，人生总是有很多取舍，比如留在北京获得了事业的平台，但要忍受雾霾。

我们只是普通人，怎么可能万事如意？还好，我有一个幸福的家，有体谅我的老婆，还有聪明可爱的孩子。

笔者：《高铁风云录》被诟病太多篇幅堆砌资料，也有读者挑错，你怎么看待质疑和批评？

高铁见闻：是的，《高铁风云录》部分篇幅故事性不够强，第一版第一次印刷时，由于校对不够仔细，出现了一些错别字等硬伤，很是遗憾。但是《高铁风云录》已经印刷了5次，目前正在印刷第6次，在后续的版本中，这些硬伤都得到了纠正。网上是有一些人有意见，他们有个共同点，喜欢日本的新干线，在他们心中新干线是神一样的存在。由于《高铁风云录》客观地对新干线与中国高铁进行了比较，那些人无法接受中国高铁已经青出于蓝而胜于蓝的事实，所以他们不喜欢。有争议是好事，没争议才不正常。有争议，真理才会越辩越明。如果一本书出来，大家鸦雀无声，说明没人看。

重。不过，有争议，才说明它有影响力。如果是不成器的废物，争议不是太抬举它了吗？我希望能客观评价这段历史，客观评价曾经为高铁做出巨大贡献的历史人物。中国高铁的崛起是中国工业史上的一个奇迹，这个奇迹带有很大的偶然性，我很庆幸，它成功了！

笔者：据说“高铁见闻”是个团队，是这样吗？

高铁见闻：说是一个团队也有道理。我的背后有一个庞大的车迷群体，他们都热爱铁路、热爱高铁。高铁与他们的工作并没有一毛钱关系，但他们就是从内心深处喜欢。他们为我提供了大量素材，也为我撰写了大量文章，他们给我提供技术支持和咨询参考，他们是最可爱的人。这个团队并不固定，会临时组成，这里面唯一固定的人就是我，当然，大部分文章也是我主笔的。



(资料图)

## 圈粉无数

## 8岁少年曾从北京“追”到长沙

在徐厚广的10多万粉丝里，很多孩子的执着让他感动不已。

在他新书《大国速度》的长沙签售会上，8岁的魏蓝天从北京来到长沙，只为与徐厚广交流高铁知识。

11岁的马泽明，专门“捕捉”科普讲座信息，一次在长春举办讲座，在答题互动中，主办方出了10道冷门的铁路题目，徐厚广答对了7道，而马泽明全部答对。此后，很多讲座里都会出现小朋友的身影，“他对高铁非常熟悉，也因此拿模型‘拿到手软’。”

还有深圳的曹景星小朋友，会摘录各种高铁知识，每个星期出题“考”父母。

“小孩们对高铁的热情出乎我的想象，我会将高铁科普进行到底。”为了更好地服务粉丝们，徐厚广推出高铁科普动漫《高铁的前世今生》，并定期组织“车迷有约走近中车”等活动。

徐厚广与粉丝互动频繁，《大国速度：中国高铁崛起之路》这本书是通过互联网众筹出版的，最先从自己微博里产生口碑效应而生成的选题，然后通过众筹的力量出版，为了最大程度提升读者的用户体验，徐厚广用最通俗易懂的语言，最亲民的方式来讲述故事，也尽可能地揭秘了高铁

深层次的内幕，满足读者的好奇。业内人士点评“这是图书出版典型的互联网+思维，催生了阅读力量。”

高铁见闻在《大国速度：中国高铁崛起之路》分为了五个阶段：1978年邓小平访问日本乘坐新干线的画面传回国内后，成了高铁概念的一次大普及，高铁的思想开始进入启蒙阶段。中国高铁的青铜时代，标志性事件是中国第一条高速铁路秦沈客专的开工建设，中华之星、先锋号、蓝箭为代表的一大批优秀国产动车组型号诞生。第三个阶段进入了高铁的黄金时代，标志性事件是“四纵四横”高速铁路网的大规模建设以及高速动车组技术的引进消化吸收再创新。高铁实名制购票以及互联网售票的推行，这标志着中国高铁进入了英雄时代。从2013年开始一直到今天，中国高铁重新赢得声誉，并努力开拓国际市场，成为我们国家的一张名片。

此书由湖南科学技术出版社出版，上架一个月已售出近一万本。徐厚广说，高铁书籍畅销的最终秘密，还是因为中国人都很关注高铁和国家的发展，而他，还将续写更多的铁路故事，搭建更多科普平台，传递更多中国制造业力量。

(本版综合)